

KOROŠKI SLOVENEK

Naroča se pod naslovom: „KOROŠKI SLOVENEK“
Klagenfurt, Hubert-Klausner-Ring 26 — Tel. 13-02
Rokopisi se naj pošiljajo na naslov:
Koroški Slovenec, uredništvo, Klagenfurt, Hubert-Klausner-Ring 26

List za politiko,
gospodarstvo in prosveto

Izhaja vsako sredo. — Posamezna številka 10 Rpf.
Stane četrtletno: 1 RM — 2 Pf.; celoletno: 4 RM — 8 Pf.
Za Jugoslavijo četrtletno: Din. 25; celoletno: Din. 100
Za Italijo: Prezzo die vendita Lire — 60.

Čast našemu narečju!

„Kletve robate ušesu so tvojemu vino, krepka primera, — dala bi zanjo cekin.“ tako govori o narečju največji glasnik slovenske besede v svoji visoki pesnitvi „Dumi“, v kateri je „hotel pogledati domov z jasnimi očesom in čutečim srcem“. V tem pogledu je gledal tudi veličino žive ljudske govornice in ji posvetil gornje lepe besede. Tako največji mojster slovenskega jezika, mi pa se mnogokrat sramujemo svojega narečja in često zamolčimo svoje najlepše misli, ker jih ne znamo povedati v pismenem jeziku.

Ali zakaj bi se sramovali tiste govornice, v kateri smo jecljali svoje prve zvoke in v kateri se pogovarjamo dan za dnem v domačem krogu svoje družine, na vasi in vprek po naši zemlji? Ali ni morda v tem največja ovira našemu prosvetnemu delovanju? Zakaj ne bi govorili na sestankih in zborovanjih v narečju, če se že brez lastne krivde ne moremo pogovarjati v pismeni materinščini? Naš največji ponos nam mora biti naše narečje, saj je naša velika umetnina. Premalo se zavedamo, da je ljudstvo umetniški tvorec in stvaritelj svojega jezika. Prav tako kakor knjižni umetnik razvija in znova ustvarja jezikovne lepote, tako jih dalje ustvarja tudi preprosta ljudska govornica. Razlika je le ta, da ljudstvo razvija svoj jezik nezavedno vedno v njegovem notranjem duhu, dočim more izobrazenec pod vplivom drugih jezikov unesti v jezik nove tvorbe, ki ni so nastale v skladu z duhom domačega jezika. Zato se svojega narečja nikdar ne bomo sramovali, ampak ga ponosno uporabljali povsod, ker se je v tej sami sebi prepuščeni pokrajini razvijalo krepko in pravilno po svojih od nikogar motenih zakonih. Predvsem pod vplivom meje drugojezičnih sosedov je naše narečje v svojem razvoju konservativnejše in ima več starinskih črt proti bolj razvitim južnim, zaradi česar je bilo od nekdanj najbolj priljubljena snov za naše jezikoslovce in je šele pred letom izšla spet nova knjiga o narečju iz naših Sel. A ne samo to: V našem narečju so pisani tudi prvi dokumenti slovenskega jezika! S pomočjo ziljskega jezikoslovca Jarnika je dokazal Jernej Kopitar, da so Brižinski spomeniki slovenski in ne češki, kakor je bil trdil Dobrovsky. Že iz tega je razvidno, da smo tudi po jeziku del velike slovanske družine, katere prvotno enotni običaji in jezik so se začeli razlikovati šele z razselitvijo; čas in ljudje in prilike so pridale k temu še svoje. Slovenskemu književnemu jeziku pa smo dali kar največ, saj so ga pomagali ustvarjati v prvi vrsti naši pisatelji in pesniki in je že naš Gutsman zlasti grajal Pohlinovo „samokranjsko“ jezikovno usmerjenost ter zahteval, sklicujoč se na protestantski književni jezik in naša obrobna narečja, „vslovenski književni jezik“. In od Gutsmana dalje jih je dolga vrsta naših, ki so gradili in soustvarjali na krasni zgradbi našega pismenega jezika. Bili so to veliki Slovan Matija Majar Ziljski, ljudski prosvetaš Matija Ahacelj in naši ljudski pevci, med njimi najpomembnejši tkalec Miha Andreaš, predvsem pa vestni in marljivi tajnik Mohorjeve družbe Anton Janežič. Naš koroški jezik pa je naš največji ponos končno tudi zato, ker je v njem bila od pamtiveka naša celokupnost, samobitnost in svoboda.

Zato veljaj danes naš poziv: Čast našemu narečju! Okleniti se ga hočemo narodi, ki hočejo s tem pokazati povezanost s svojo zemljo. Zgled naj nam

bodo Švicarji in Predarlčani, ki se v medsebojnem občevanju poslužujejo izključno le svojega narečja. In to kljub temu, da znajo tudi književno nemščino! Zato se ga bomo mi s tem večjim spoštovanjem in tembolj oklenili, čim manj imamo v šoli priložnosti, da bi se priučili tudi književne materinščine! Bog varuj, da bi oglušili za zvok ljudske besede! Zaradi njene pristnosti in njenega bogastva! V njej sta utrip in moč naše zemlje, po njej žive tisočletja v nas ter si preko nas

podajajo roke v nove zarje novim dobam naproti. Zato bomo Slovenci tako dolgo, dokler bomo s spoštovanjem govorili to svojo častljivo govorico — to pa bomo tako dolgo, dokler bomo živeli na tej zemlji. In še tega zavajamo: Jezik tvorijo vsi ljudje, on se ne da vsiliti nasilnim potom, zato se v njem najbolj vidi značilnost kraja z vsemi njegovimi preteklimi in sedanjimi življenjskimi prilikami. Predvsem zato pa: vsa čast našemu narečju!

—ci.

Balkan si želi miru.

Kakor javljajo listi, se bodo začetkom februarja sestali zunanji ministri držav balkanske zveze. Domnevajo, da je odločitev o konferenci balkanskih držav deloma v zvezi z nedavnim obiskom madjarskega zunanjega ministra Csakyja v Italiji. O tem obisku smo že kratko poročali v zadnji številki. Odmevi razgovorov v Benetkah so se ves teden pojavljali v evropskem časopisju, vendar pa se ni veliko zvedelo, kaj se je na sestanku v resnici obravnavalo. Nemški listi izražajo mnenja, da so se razgovori vršili v tej smeri, da se na vsak način prepreči razširjenje vojne na Balkan. Po tej razlagi Italija, ki se po priključitvi Albanije smatra kot balkanska velesila, nikakor ne želi, da bi se z vojnimi operacijami porušil dosedanji gospodarski procvit na tem prostoru. Prav tako pa Italija z nezapanjem motri ustvarjanje nekega balkanskega bloka, ki bi bil potom Turčije lahko pod vplivom Anglije in Francije.

Pretekli teden se je mudil v Bukarešti bolgarski trgovinski minister Božilov. Razgovori z romunskimi predstavniki so trajali več dni in listi domnevajo, da so bili poleg gospodarskih vprašanj na sporedu še drugi problemi, ki

so se tikali predvsem omiljenja napetosti med obema državama zaradi starih spornih vprašanj. Poleg tega sta se v Vršču sestala tudi romunski kralj Karol in jugoslovanski knez-namestnik Pavel. Iz vsega tega je razvidno, da je diplomatska delavnost na Balkanu v pričakovanju sestanka Balkanske zveze zelo živahna.

Kakor poročajo nemški listi, bodo na konferenci balkanskih držav obravnavali predvsem sledeča vprašanja: o pojmu in obsegu nevtralnosti na Balkanu, druga važna točka pa naj bi bila pritegnitev Bolgarije v Zvezo. Bolgarija je bila doslej zaradi spora z Romunijo in deloma tudi z Grčijo napram Balkanski zvezi vedno hudo rezervirana. Glede tokratne konference pa listi ne smatrajo za izključeno, da bo poslala na sestanek svojega opazovalca. Na drugi strani pa Italiji tak razvoj ne bi bil preveč všeč in bo najbrže skušala vplivati, da bi se balkanska vprašanja reševala z dvostranskimi pogodbami in ne z ustvarjanjem novih blokov. Iz vsega tega se lahko sklepa, da je v bližnjih tednih pričakovati zanimive diplomatske borbe, ki se bo odigrala na balkanskih tleh.

Zagreb je navdušeno sprejel kneza-namestnika Pavla.

Sedem let je minilo, odkar je bil zadnjič član jugoslovanskega kraljevega doma oficijelno v Zagrebu. Preteklo nedeljo pa je bila prestolnica Hrvatske slovesno okrašana, sporazumu med Srbi in Hrvati je sledil sedaj uradni obisk kneza-namestnika Pavla in njegove soproge princeze Olge središču nove avtonomne banovine. Na postaji je visoke goste pozdravil vodja Hrva-

tov in podpredsednik dr. Vladko Maček, nato pa sta jim izrekla dobrodošlico ban dr. Šubašič in nove zagrebški župan Starčević, dočim jih je v imenu cerkvenih krogov pozdravil nadškof dr. Stjepinac na staroslavnem Markovem trgu pred zagrebško stolnico. Na desetisoče kmečkega ljudstva iz vseh krajev in vasi je prispelo v Zagreb, da pokaže z navdušenimi manifestacijami



Strojniško gnezdo na zapadni fronti.

Zander M.

svoje zadovoljstvo nad doseženim sporazumom med obema bratskima narodoma. Po slovesni službi božji se je podal knez-namestnik s soprogo v bansko palačo, od koder je z balkona prisostvoval mimohodu hrvatske kmečke milice na konjih in peš. Preprosti kmet je pozdravil iz množice knez-namestnika Pavla kot ustvaritelja sporazuma med Srbi in Hrvati, nakar je imel knez-namestnik kratek nagovor na tisočglavo množico in med drugim rekel: „Na mejah države vlada mir, v notranjosti pa je država rešila najtežji problem in s tem omogočila duhovno enotnost naroda. Naloge, ki nas še čakajo, bo notranje močna država brez dvoma tudi rešila, kajti tako Srbi kakor Hrvatje in Slovenci bodo odslej složno sodelovali na napredku in procvitu Jugoslavije“.

In zopet Finska.

Še vedno je ospredju vprašanje glede pomoči Finski, ki je bila sklenjena na zasedanju narodov v Ženevi. Pokazalo se je namreč, da Skandinavski državi nista preveč navdušeni za misel da bi se preko njunega ozemlja pošiljala vojaška pomoč Finski, ker bi bila to le prenevarna igra.

Kakor poročajo nemški listi, proučujejo sedaj v Parizu in Londonu načrt, po katerem bi se naj poslala pomoč Finski preko Severnega ledenege morja. Seveda bi bilo v tem slučaju treba najprej pregnati Ruse iz Petsama in po možnosti tudi iz Murmanska. To pa bi pomenilo neposreden konflikt med zapadnima državama in Rusijo. Kakor trdijo nemška poročila, so v tem deljena mnenja med Londonom in Parizom, pa tudi francosko javno mnenje ni enotno v tem pogledu. Del francoskega časopisja se vedno bolj očitno zavzema za misel, da je treba prelomiti diplomatske odnose z Rusijo, dočim so v Londonu v tem pogledu zelo rezervirani. To potrjuje tudi izjava angleškega moskovskega poslanika, ki je te dni prispel v London na dopust. V tej izjavi je poslanik izrazil mnenje, da računa na skorajšnjo vrnitev v Moskvo, kar govori za to, da trenutno London še ne misli na prekinjenje diplomatskih odnosov s Sovjetsko Rusijo.

Japonska vlada odstopila.

Dosedanja vlada pod predsedstvom Abeja je odstopila. Sestava nove vlade je poverjena admiralu Yonaiju. Japonski listi so polni ostrega obsojanja o zadržanju dosedanje vlade, ki ni rešila nobenega vprašanja. 26. januarja poteče trgovinska pogodba med Japonom in Združenimi ameriškimi državami in treba bi jo bilo obnoviti. Prav tako je vojna na Kitajskem zavzela nove oblike in v Tokiu so se pojavila stremiljenja, da bi se ta boj dovedel do nekega uspešnega konca. Vsem nalogam dosedanja vlada ni bila kos, prav tako ni znala reševati notranje-političnih vprašanj, predvsem v socialnem pogledu, in ni se ji posrečilo ustvariti med narodom enotnosti. Vsi ti in še drugi očitki se berejo v japonskih listih. Kakor kaže, bo nova vlada postavljena pred zelo težke naloge.

„Jugovzhod med dvema frontama“.

O tem problemu je predaval v okvirju VDA (Zveza za zamejno nemštvo) glavni urednik lista „Südost-Echo“, dr. Rudolf Fischer. „Völkischer Beobach-

